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Kleine Anfrage   
 
des Abgeordneten Andreas Otto (GRÜNE) 
 
vom 26. Juli 2013 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 29. Juli 2013) und  Antwort 
 

Wer berät die Flughafengesellschaft? 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Kleine Anfrage wie folgt:  

 

Die Beantwortung beruht teilweise auf Angaben der 

Flughafen Berlin Brandenburg GmbH (FBB). 

 

Frage 1: Welche externen Unternehmensberatungen 

waren in den Jahren 2011, 2012, 2013 für den BER bzw. 

die Flughafengesellschaft tätig? 

 

Frage 2: Für welche Aufgaben wurden externe Unter-

nehmensberatungen in den Jahren 2011, 2012, 2013 durch 

die Flughafengesellschaft vertraglich gebunden? 

 

Frage 3: Welche Honorare fielen für externe Unter-

nehmensberatungen in den Jahren 2011, 2012, 2013 am 

BER an? 

 

Frage 4: Wurden die Aufträge für externe Unterneh-

mensberatungen durch die Flughafengesellschaft regel-

mäßig ausgeschrieben, wie war das Ausschreibungsvolu-

men in den Jahren 2011, 2012, 2013? 

 

Antwort zu den Fragen 1 bis 4: Die Flughafengesell-

schaft bedient sich zur Erfüllung ihrer Aufgaben neben 

eigenen Mitarbeitern auch der Unterstützung durch 

Dienstleister. Dazu zählen auch Beratungsunternehmen. 

Die Beratungsleistungen werden regelmäßig ausgeschrie-

ben. Die Leistungen betreffen organisatorische, rechtli-

che, technische, kaufmännische und sonstige Themen. 

Über einzelne vertragliche Gestaltungen sind an dieser 

Stelle keine Aussagen möglich. 

 

 

Frage 5: Welche externen Unternehmensberatungen 

wurden im Rahmen des sog. Sprint-Programms durch die 

Flughafengesellschaft beauftragt? Wann und in welchem 

Volumen wurden die entsprechenden Leistungen ausge-

schrieben? Welche Leistungen wurden nicht ausgeschrie-

ben? 

 

Frage 6: Welche anderen Unternehmen, z.B. zusätzli-

che Projektsteuerer, wurden im Rahmen des sog. Sprint-

Programms durch die Flughafengesellschaft beauftragt? 

Wann und in welchem Volumen wurden die entsprechen-

den Leistungen ausgeschrieben? Welche Leistungen wur-

den nicht ausgeschrieben? 

 

Antwort zu den Fragen 5 und 6: Die Initialisierungs-

phase des SPRINT-Programms wird durch die Bera-

tungsgesellschaft Roland Berger betreut. Die Umset-

zungsphase befindet sich gegenwärtig in einer EU-weiten 

Ausschreibung. Weitere Berater/innen werden bedarfsge-

recht ausgeschrieben und gebunden. 

 

 

Berlin, den 14. August 2013 

 

 

Klaus Wowereit 

Regierender Bürgermeister 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 20. Aug. 2013) 

 


